

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

Cofnodion y Cyfarfod Cyffredinol gynhaliwyd 14 Medi 2020 am 7.30yh
Trwy Zoom

Presennol:

Cyng. Auriol Williams (*Cadeirydd*)
Cyng. Dilwyn Jenkins
Cyng. Peter Williams
Cyng. Llinos Price
Cyng. Des Davies
Cyng. Melanie Davies

Cyng. Lloyd Jenkins (*Is Gadeirydd*)
Cyng. Eurig Lloyd
Cyng. Clive Davies (*aelod lleol o'r Cyngor Sir*)

Mrs Delyth Phillips (clerc)

1. **Croeso'r Cadeirydd:** Croesawodd y Cadeirydd pawb ir cyfarfod Zoom, wythnos yn hwyrach gan fod Llangoedmor nawr yn cwrdd trwy zoom ar nos Lun cynta y mis.

2. **Ymddiheuriadau am absenoldeb:** Y Cyng. Lyn Jones a Y Cyng Matthew Morgan

3. **Cofnodion y cyfarfod cyffredinol blaenorol.**

Cynigiwyd gan y Cyng Dilwyn Jenkins ac eiliwyd gan y Cyng Des Davies bod cofnodiol Mis Gorffennaf yn gywir.

4. **Datgelu buddiannau personol:** Dim

5. **Materion yn codi:**

- (a) **Di –Fib Mwnt** – Mae angen £1200 ermwyn sicrhau y di fib i Mwnt ac mae Sheila Williams wedi bod yn codi gweddill yr arian. Cynnigwyd gan y Cyng Dilwyn Jenkins ein bod yn mynd nol ir Ymddiriedolaeth Natur i ofyn a fydde nhw yn fodlon gwneud rhyw fath o cyfraniad ariannol tuag at y Di fib. Cytunwyd bydde hyn yn syniad da cyn pernderfynu rhoi ein cyfraniad.
- (b) **Cloddiau Cae Gwyrdd** – Buodd sawl Cynghorydd yn brysur nol yn mis Gorffennaf yn tacluso cau gwyrdd cyn iddo ail agor ond cytunwyd bod angen gwneud cryn dipyn o waith yno cyn y gwanwyn. Cynigwyd gan Y Cyng Peter Williams ac ailwyd gan Y Cyng Dilwyn Jenkins i holi pris am gwneud 3 darn o waith yn y cae. (i) A clawdd ffyrf fawr; (ii) calwdd rhwng y ty drws nesa; (iii) y gwaith tu fewn wrth y llwynu. Mae Y Cyng Peter Williams yn mynd i gysylltu ar pobl sydd yn byw yn y bungalow drws nesa i holi ei barn yng nghlyn a torri lawr y clawdd. Bydde angen cael pris gan bobl ar cymwysterau cywir e.g. Mark Toft; Birthgrove etc. Mae gan Y Cyng Dilwyn Jenkins rhestr o enwau or sir.
- (c) **Arwydd ar y ffyrf fawr i rhybuddio am y cae chware** – cytunwyd bod angen arwydd i rhybuddio pobl am y cae chware. Mae y Cyng Clive Davies yn mynd i gysylltu a Rhodri Lloyd, Pennaeth Priffyrdd Ceredigion yng nghlyn ar arwydd.

6. **Ceisiadau am Gymorth Ariannol**

I'w penderfynu ym mis Ebrill a mis Hydref, yn unol ag adrannau 137 a 142 (CAB) o'r Ddeddf Ariannol 1996.

7. **Cynllunio:**

<i>Rhif y Cais</i>	<i>Cyfeiriad a Bwriad</i>	<i>Sylwadau'r Cyngor</i>
A200536	Plot gyferbyn Brongwyn Court, Penparc SA43 1SD Adeilad newydd a ystafell gardd iw defnyddio ar gyfer hobi.	Dim sylwadau
A200655	Adeilad No 1 Bolafron, Ferwig Cardigan SA43 1PU. Newid defnydd ysgubor I defnydd cartrefol.	Dim sylwadau

8. **Materion Ariannol**

Biliau wedi eu talu:

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

Dwr Cymru Welsh Water – Ystafell Berkely	101863	£62.50
Cyflog y Clerc (Gorffennaf 2020)	101864	£385.97
Costau'r Clerc (Gorffennaf 2020)	101865	£42.00
Rospa Play Safe – Adroddiad cae chware	101866	£168.20
E L Jones (Arwyddion a Papur Pennawd)	101867	£216.00
Cyflog y Clerc (Awst 2020)	101868	£385.97
Costau'r Clerc (Awst 2020)	101869	£30.00

Cynigiwyd gan y Cyng Melanie Davies ac eiliwyd gan y Cyng Peter Willimas bod y biliau uchod yn cael eu talu.

Materion ariannol eraill:

Roedd yna rhai awgryniadau yn yr adroddiadau Rospa ar gyfer y Cae Gwyrdd ac I Ferwig. Fydd y Clerc yn ei danfon ymlaen i Mr John Morris iddo cael gwneud y gwelliannau sydd angen.

9. Gohebiaeth:

18	Pensions Regulator	Gwybodaeth am ail-datganiad	Nodwyd
19	Hen Ysgol Y Ferwig	Derbynneb rhodd	Nodwyd
20	Gofal Mewn Galar	Derbynneb Rhodd	Nodwyd
21.	Bobath	Derbynneb Rhodd	Nodwyd
22.	Elusen Ambiwland Awyr Cymru	Derbynneb Rhodd	Nodwyd
23.	Rospa Play Safe	Bil am yr adroddiad	Nodwyd
24	Western Power Distribution	Gwybodaeth am trydan yn Ystafelloedd newid Penparc	Dim Trydan yn yst newid penparc 13/8/20. Nodwyd
25	Elusen Ambiwland Awyr Cymru	Llythyr personol o ddiolch	Nodwyd
26	ROSPA	Adroddiad o Cae Gwyrdd Penparc a Cae Chwarae Ferwig	Angen gwneud man bethau Wedi trafod yn materion ariannol
27	Elin Jones AS & Ben Lake AS	Gwybodaeth yng nghlyn a band eang	Wnaeth Y Cyng Clive Davies esbonio beth sydd yn digwydd yn Felinwynt ar gwaith sydd wedi cael i wneud I sicrhau Band Eang yna.
28	SSE Egni	Angen newid y meter	Y Clerc yw drefnu.

10. Materion Eraill:

- Gwasanaeth Sbwriel yn Penparc** – Mae yna cwynion bod y sbwriel ddim i gyd yn cael i gasglu ar ddydd Gwener bob amser – gall fod allan tan fore dydd Sadwrn. Mae y Cyng Clive Davies yn ymwybodol bod nifer o weithwyr wedi gorfod newid swyddi oherwydd COVID 19 ond mae o mynd i holi y Sir yn bellach.
- Arwyddion baw cŵn** – Gan bod y nosweithiau yn dechrau tynnu i fewn, teimlwyd bod angen ir Cyngor ail gwneud arwyddion yw rhoi o gwmpas y pentre. Fydd Y Cyng Eurig Lloyd yn edrych ar beth sydd ganddo ar y system, ac efallau gallwn holi Ysgol Penparc a hoffo rhai or plant cynllunio rhai newydd ir pentre.
- Cyfrifon HSBC arlein** – Gofynnodd y Clerc a fyddau yn bosib cael cytundeb i medru gweld y cyfrifon ar lein fel ei bod yn haws i weld faint o arian sydd yn y cyfrifon ac i symud arain rhwng cyfrifon y cyngor. Ni fyddau unrhyw hawl gan neb i talu biliau ar lein. Cytunwyd aelodau y cyngor fyddau hyn yn syniad da.

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

- (d) **Cyflwr Drws Yst Berkley** – Dosbarthwyd llun o cyflwr drws Ystafell Berkely sydd angen cael i drwshio a sydd wedi ychwanegu at broblem y malwad yn yr ystafell. Mae CFFI Penparc wedi bod yn llwyddiannus iawn mewn grant o £10,000 i ail wneud y prif ystafell. Penderfynnodd y cyngor aros i weld pa welliannau byddau Clwb Penparc yn gwneud ac os fyddan nhw yn cael drws newydd i'r cyngor i archebu drws tebyg iddo.
- (e) **Clyflwr y Hysbysfwrdd** – Penparc a Gwbert. Mae angen cefndir newydd ar yr hysbysfwrdd yn Penparc a Gwbert, penderfynwyd ir Clerc i ofyn i Dyfed Symmons yw trwshio cyn y gaeaf.
- (f) **Coeden ar waelod pentre y Ferwig**. Mae yna coeden fawr ar waelod pentref Ferwig ble mae brygyn wedi torri – angen ir clerc holi'r perchennog Mr Alan Davies a fyddau yn fodlon ei trwshio plis.
- (g) **Golygfan Gwbert** – Mae angen gwneud ychydig o waith i mynediad y golygfan. Angen i gwpwl o gynghorwyr i gwrdd i edrych ar y tyllau cyn penderfynnu beth i wneud nesa. Cynnigwyd gan y Cyng Dilwyn Jenkins byddau yn hapus i drefnu ar ol ir ymwelwyr mwya mynd adre.
- (h) **Blwch ffon ar bwys Parcau gyferbyn a Ysgol Penparc** – Wnaeth y Cyng Eurig Lloyd cadarnhau fod y blwch ffon coch wedi cael i symud ers rhyw 10 mlynedd o waelod y pentre.

11. Adroddiad y Cynghorydd Sir, y Cyng. Clive Davies

- (a) **Gwastraff Gwyrdd** – Mae dal yn broblem bod yn addim gwastraf gwyrdd yn cael i gasglu ar hyn o bryd – ac mae'r broblem yn cynyddu. Mae'r matter wedi cael i godi yn y cyngor ac meant yn gobeithio ail ddechrau ei casglu yn fuan.
- (b) **Gwyllo Cyflymder cymunedol** – Mae angen cael fwy o bobl I gwirfoddoli ir syniad – byddant yn cael i hyfforddi ac ati. Fydd y Cyng Melanie Davies yn holi rhai pobl sydd falle a ddiddordeb.
- (c) **Cyngor sir** - dal yn cwrdd trwy Zoom ac fydd hyn yn digwydd tan o leiaf mis Ionawr. Mae pwyllgorau a pob dim yn gwiethio yn hwylus.
- (d) **Covid** - yn dechrau codi I ben yn Ceredigion ac mae pawb yn cael i annog i gofio 'Rule of 6'
- (e) **LoraWan** – Esboniodd y Cyng Clive Davies a Y Cyng Peter Williams y gwaith sydd yn cael i wneud yn yr ardal ar hyn o bryd yn ymwneud a signal sydd yn ymestyn mas trwy'r ardal – fydd hyn yn galler fod o help i bobl i wbod bod yna iet wedi cael i adael ar agor, neu biniau angen cael i gwagu. Fydd y Cyng Clive Davies yn siarad ar sennedd ar hyn yn Mis Hydref.

12. Dyddiad y cyfarfod nesaf: 12 Hydref 2020 am 7.30 o'r gloch trwy Zoom.

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

Minutes of the Ordinary Meeting held on 14 September 2020 at 7.30pm Through Zoom.

Present

Cllr Auriol Williams (*Chairperson*)

Cllr Dilwyn Jenkins

Cllr Peter Williams

Cllr Clive Davies (*Local member of the County Council*)

Cllr Des Davies

Cllr Melanie Davies

Cllr Lloyd Jenkins (*Vice-Chair*)

Cllr Eurig Lloyd

Cllr Llinos Price

Mrs Delyth Phillips (Clerk)

1. **Chairperson's welcome.** The Chairperson, Cllr Auriol Williams, welcomed everyone to the July meeting which was a week later as Llangoedmor are now meeting on the first Monday of the month.
2. **Apologies for absence:** Cllr Lyn Jones; Cllr Matthew Morgan
3. **Minutes of the previous meeting.**
It was proposed by Cllr Dilwyn Jenkins and seconded by Cllr Des Davies that the minutes of the March meeting be recorded as correct.
4. **Declaration of personal interests:** None
5. **Matters arising:**
 - (a) **Mwnt Di- Fib** – A request for financial support has been obtained from Sheila Williams after some fundraising by herself. There is a shortfall of £1500; it was proposed by Cllr Dilwyn Jenkins that a request be made to the National Trust for a financial contribution is made towards the Di-fib. This was agreed by the council.
 - (b) **Hedges at Cae Gwyrdd Play area, Penparc** – Several councillors helped in July with cutting back and tidying up the hedges when the playing field was being reopened for children to use, but it was also apparent that a lot of work needs to be done in cutting back hedges and pruning bushes etc. It was proposed by Cllr Peter Williams and seconded by Cllr Dilwyn Jenkins that quotes be sought for 3 pieces of work (i) cutting back the hedges near to the main road side (ii) cutting back the hedges next to the bungalow next door (iii) cutting back the internal bushes etc. It was felt that the hedges all needed to be got back under control and then a mechanical hedge cutter would be suffice for the following few years. Cllr Peter Williams volunteer to speak to the residents of the bungalow and how much they would like to have the hedge cut back. It would be essential to ensure that all contractors held the necessary safety certificates e.g. Mark Toft, Birchgrove etc. Cllr Dilwyn Jenkins held a council approved list of names.
 - (c) **Road safety sign** on the main A487 warning of the play area – it was agreed that there should be a sign on the main road warning motorists of the play area, Cllr Clive Davies agreed to contact Rhodri Lloyd, Head of Highways, Ceredigion asking for a road sign.

6. Requests for financial support.

To be discussed in April and October in accordance with Sections 137 and 142 (CAB) of the Finance Act 1996.

7. Planning:

<i>Application No.</i>	<i>Address and Purpose</i>	<i>Community Council's Observations</i>
A200536	Plot opposite Brongwyn Court, Penparc SA43 1SD Erection of dwelling and garden store/hobby room	No objections
A200655	Building No 1 Bolafron, Ferwig Cardigan SA43 1PU. Change of use to partial domestic use	No Objections

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

8. Financial Matters.

Bills to be paid:

Dwr Cymru Welsh Water – Ystafell Berkely	101863	£62.50
Clerks salary (July 2020)	101864	£385.97
Clerc's expenses (July 2020)	101865	£42.00
Rospa Play Safe – 2 Reports	101866	£168.20
E L Jones (Headed Paper & Complimentary Slips)	101867	£216.00
Clerk's Salary (August 2020)	101868	£385.97
Clerk's expenses (August 2020)	101869	£30.00

It was proposed by Cllr Melanie Davies and seconded by Cllr Peter Williams that the above bills be paid.

Other Financial Matters:

Within the ROSPA safety reports there were some recommendation to be carried out regarding the safety of apparatus etc., It was decided that the Clerk contact Mr John Morris with the reports to carry out the necessary work.

9. Correspondence:

18	Pensions Regulator	Information regarding re-registration	Noted
19	Hen Ysgol Y Ferwig	Thank you for the donation	Noted
20	Gofal Mewn Galar	Thank you for the donation	Noted
21.	Bobath	Thank you for the donation	Noted
22.	Elusen Ambiwland Awyr Cymru	Thank you for the donation	Noted
23.	Rospa Play Safe	Bill for the report	Noted
24	Western Power Distribution	Information regarding a disruption in the electric supply	No Electricity in Yst Berkely 13/8/20
25	Elusen Ambiwland Awyr Cymru	A personal letter of thanks for the donation	Noted
26	ROSPA	A report of recommendations that need to be done in Penparc and Ferwig play grounds	The recommendations were discussed in Financial Matters
27	Elin Jones AS & Ben Lake AS	Information regarding broad band in the area	Cllr Clive Davies explained the work that has been done in Felinwynt regarding broad band coverage.
28	SSE Egni	A meter needs to be changed to a smart meter.	The Clerk to arrange.

10. Other Matters:

- Penparc rubbish collection** – concern has been expressed over several months that not all the rubbish is collected on Thursday and that sometimes some is left out overnight for collection on Friday. Cllr Clive Davies was aware of the situation and some of the reasons behind this due to the COVID 19 staffing re deployment, but that he would enquire again if this matter could be resolved.
- Dog Mess Signage** – Several years ago the Council organised dog mess signage around Penparc to remind owners to clean up after their dogs. It was felt with the darker evenings and morning fast approaching that these signs needed to be updated. Cllr Eurig Lloyd agreed to look at what signs were

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL

on the system and that if need be contact would be made with Ysgol Gymundeol Penparc to see if some pupils would like to design some needs signs to be used.

- (c) **Online HSBC accounts** – A request was made by the clerk if the Council accounts could be made available on line for her to check balances and move money between accounts, but that no bills could be paid in this way. It was agreed by the council that this would be a good idea.
- (d) **Ystafell Berkley Door to the changing rooms** – A picture of the door was circulated where it could be seen to be in a poor state of repairs. Penparc YFC has been fortunate to have been successful in a £10,000 grant to upgrade the main room. It was agreed to see their improvements first and possibly replace the door to match the renovation of the hall.
- (e) **Notice board at Penparc & Gwbart** – unfortunately the backing board on both notice boards requires changing. It was agreed to ask Dyfed Symmons to repair the boards as he made the original frames etc.
- (f) **Tree at the bottom of Ferwig** – A large tree has some broken branches which are over hanging the road side and a number of people have commented on this. It was agreed that the Clerk asked the owner Mr Alan Davies to cut back the overhanging branches.
- (g) **Gwbart Viewpoint** – There are several holes on the way into the view point that will need to be repaired at the end of this season. Cllr Dilwyn Jenkins volunteered to organise a site visit for a few councillors at the end of the holiday season to decide on the best course of action.
- (h) **Red phone box at the bottom of Parcau** – Cllr Eurig Lloyd confirmed that the Red phone box had been removed several years ago.

11. County Councillor's Report – Cllr Clive Davies:

- (a) **Green waste** – This is still causing quite a problem as the council are still not collecting any green waste rubbish – several elderly residents have complained as they have been keeping the rubbish in their garages etc. The issue has been raised several times and service is hoping to re start soon.
- (b) **Community Speed watch** – there have been some volunteers but more are needed to do the training and implement the scheme. Cllr Melanie Davies will enquire with a few people.
- (c) **County Council** – all meetings are held through Zoom and this has proved to be successful and will be the case until at least January.
- (d) **COVID 19** – is beginning to raise its head and it is important that everyone remembers the 'Rule of 6'
- (e) **LoraWan** – Cllrs Clive Davies & Peter Williams explained the project currently being undertaken in the area linked to LoraWan where a signal is sent through the air and is able to be used as a warning for things such as gates being left open, bins needing to be emptied, it can also collect a lot of valuable data etc. Cllr Clive Davies will be talking to the Sennedd about this project in early October.

12. Date of next meeting: 12 October 2020 at 7.30 pm through Zoom

CYNGOR CYMUNED Y FERWIG COMMUNITY COUNCIL